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A  budapesti nyilvános könyvtá­
rak régen elmaradtak a magyar kö­
zönség föllendült olvasó kedve mö­
gött. Budapestnek még mindig csak 
egyetlen egyetemes, általános jel­
legű könyvtára van: a Tudomány- 
egyetemi Könyvtár, amely azonban 
a mai helyén és a mai körülmé­
nyek között már nem elégítheti ki 
a budapestiek könyvszomjuságát. A ' 
Nemzeti Muzeum könyvtára inkább 
muzeális jellegű, a Fővárosi Könyv­
tár pedig főleg szociológiai és köz- 
gazdasági müvek gyűjteménye. A z 
Akadémia könyvtára úgyszólván 
egészen magánjellegű, a többi szak- 
könyvtár. A  háború után feltétlenül 
meg kell teremteni az uj nagy álta­
lános közkönyvtárai, ahol a fővá­
ros lakosságának minden része 
megtalálhassa az olvasnivalóját.

A  budapesti könyvtárak egyik lég- 
főbb hibája, hogy nincsenek ben- j 
nük reggeltől estig tartó olvasó- ' 
órák. A z Egyetemi Könyvtár olva­
sóterme délután 3— 8-ig van nyitva, 
az akadémiai 3— 7-ig, a múzeumi 
pedig csak délután 4-ig. egyedül a 
Fővárosi Könyvtárt lehet reggel
9-töl esti 8-ig látogatni. Vasárnap 
pedig —  a fővárosi kivételével —  az

Saját tudó silónktól —
olvasó-termek is zárva vannak, pe­
dig épen a, téli hónapokban nagyon 
sok embernek ez lenne egyetlen ol­
csó és hasznos szórakozása. A  kö­
zönség köréből állandóan sok is a 
panasz ezek miatt az állapotok 
miatt.

A  múzeumi könyv tá rigaz­
gató nyila tkozata

Ebben a kérdésben M éli eh János 
nemzeti múzeumi könytárigazgató a 
következőket mondotta munkatár­
sunknak :

—  A  Nemzet Muzeum könyvtárát 
csak nappali világosság mellett tart­
hatjuk nyitva, mert este nem tudjuk 
világítani. Néhány év előtt ugyan 
bevezették a villanyvilágítást, de ki 
kellett kapcsolni, mert ebben az épü­
letben az óriási értékű könyvtár 
nincs megvédve a ttizveszedelemíöl. 
Egy rövidzárlat —  és a százezre­
ket érő, pótolhatatlan magyar mű­
kincsek elpusztulhatnának. Vasár­
nap nemcsak azért nem tartjuk 
nyitva, mert a mi tisztviselőinknek 
is kell egy pihenőnap, hanem azért 
sem, mert a mi olvasó közönségünk

is dolgozni jár ide és a vasárnapot 
az is pihenésre fordítja. Ha majd 
egyszer uj épületbe mehetünk', job­
ban ki fogjuk elégíthetni a közön­
séget, addig azonban elsősorban a 
muzeális hivatásunkra kell tekin­
tettel lennünk.

Amint e nyilatkozatból kitetszik, 
feltétlenül indokolt lehet ma a mú­
zeumi könyvtár korai zárása, a 
vasárnapok délelőttjén azonban leg­
alább az olvasóterembe be lehetne 
bocsátani a közönséget. Mint ahogy 
a Fővárosi könyvtár is vasárnap
10— 1-ig nyitva áll.

A  könyvtá rak  és a. háború

A z egyetemi könyvtárban a kor­
látolt olvasó-órák elsősorban a há­
ború következményei. Személyzeté­
ből ugyanis tizennyolcán vonultak 
be katonai szolgálatra. A  háborút 
különben látogatottságában is meg­
érzi ez a könyvtár. A z olvasóterem 
132 ülőhelye béke idején állandóan 
foglalt volt, most a fele üres. Bé­
kében 3500 látogató-iegyet adtak ki. 
tavaly csak 1800-ai. A  mai látoga­
tók főleg theológiai hallgatók, ke­
vés diák és sok diákkisasszony.

A  múzeumi könyvtár is megérzi 
a háborút. A z 1913. év utolsó ne­
gyedében 11.072 látogató 25.088 
könyvet olvasott és 1020 látogató 
1433 könyvet kapott kölcsön, a

múlt év utolsó negyedében már is. 
csak 6324 látogató volt, aki 13.135 
könyvet olvasott és 575 kölcsönvevö, 
aki 1263 könyvet vitt haza.

Ezekkel a csökkent statisztikák­
kal szemben a Fővárosi Könyv­
tárban a központi olvasótermeket 
1914-ben 27.490-en, 1915-ben már 
51.900-an látogatták. A  könyvforga­
lom 1915-ben az előző évvel szem­
ben a központban 20.600-ról 42.700- 
ra, a fiókokban 164.214-röl 243.275- 
ro emelkedett. A  kölcsönzés itt egy 
háborús év alatt 217% -kai növeke­
dett.

A  háborús évekről a könyvtár 
igazgatója, dr Szabó Ervin, a kö­
vetkezőket mondta munkatársunk­
nak :

—  A  háború alatt olvasóink szá­
ma nemcsak absoluíe, hanem rela­
tíve is növekedett a népesség csök­
kenésével szemben. A  közönség ér­
deklődése egyre jobban a komoly, 
tudományos művek felé fordul —  
ami .a liáboxu úilaláüQs, jelensége 
Németországban is. A  „háborús iro­
dalom, a külföldi is, —  legteljeseb­
ben .nálunk van képviselve, de a kö­
zönség érdeklődése ez iránt rnár 
csökkenőben van.

Kevés az uj könyv

A  yvtárak és itt Ismét csak a 
fővárosi a dicséretes kivétel, nem-
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csak külső dolgokban, hanem belső 
tartalomban sem tartanak lépést a 
ko rra l. Főleg az egyetemi könyvtár 
marad vissza az olvasók igénye mö­
gött. A  könyvtá rt a régi avult épü­
le t ko rlá to lt befogadó képessége 
melleit, a pénzhiány tartja vissza a 
vásárlástól. A  könyvtár költségve­
tésében uj beszerzésekre mindössze 
évi 50.000 koronát fordíthat. Ez az 
ötvenezer korona úgyszólván telje­
sen elmegy a folytatásos gyűjtemé­
nyekre, fo lyó ira tokra  és bekötések­
re. A  bécsi egyetemi könyvtár ezzel 
szemben évi 110.000 koronát fo rd ít 
uj beszerzésekre.

Több könyv  fogy, m in t valaha

A  jövő legnagyobb - feladatai közé 
ta rtoz ik  a közkönyvtárak kérdésé­
nek közművelődési és szociális 
szempontból való kielégítő megol­
dása.

Tóth László

Székesfővárosi házinyomda 1915.

A  budapestiek a bábomban is so­
ka t olvasnak, többet, m in t valaha. 
A  legelső könyvkereskedések egyi­
kének főnöke igy  ny ila tkozott a há­
borús olvasó közönségről:

— A  könyv ma még kelendőbb,' 
m int régen. Főleg a magyar szép- 
írókat olvassák nagy szeretettel, 
akárhány u j könyv je lenik meg, ha­
mar elfogy. A háborús irodalom 
azonban ma már nem népszerű. A 
német irodalom, amelynek nálunk 
m indig nagy közönsége volt, most 
is nagyon keresett, de azért a há­
ború alatt nem növekedett az érdek­
lődés. Ezzel szemben nem csappant 
a vásárló kedv az angol és francia 
irodalommal szemben sem.


